

“这是真正的人民至上”

本报记者 邹松

“习近平主席亲和的态度、睿智的思想多次打动我，他谦逊的魅力令人折服！”在莱索托民主大会党领袖、副首相马蒂利·莫霍图的首席会客厅，与记者谈起对中国国家主席习近平的印象，莫霍图毫不掩饰对这位大国领袖的崇敬之情。

莫霍图2019年起任民主大会党领袖，2020年起担任莱索托王国副首相和议会事务大臣。作为一名青年政治家，莫霍图热爱学习，特别注重向习近平主席这样经验丰富的政治家学习治国理政的智慧与经验。在他看来，中国之治得益于善政，善政之本在于领导。“中国领导人在治国理政方面有许多经验值得世界借鉴，与中国携手发展是世界之福。”

“习近平主席十分关注非洲。每次谈到非洲时，他都会流露出兄弟般的情意，这让我们感到温暖。”莫霍图说，面对非洲友人，“习近平主席总是面带微笑，语气平缓温和，像跟老朋友聊天，但句句切到非洲的实际需求”。在莫霍图看来，习近平主席在国际交往中的言行，体现着中国外交的原则与智慧，以及令人印象深刻的大国气度。

莫霍图仔细阅读了《习近平谈治国理政》，直言受益匪浅，从中发现“高招”，并能为己所用。

“我是学教育学出身的，深知阅读对一个人学识及品格的塑造有多重要。令人赞叹的是，习近平主席不仅爱阅读，而且善于从中国古典经典中汲取治国理政智慧。”莫霍图认为，判断一个领导人优秀与否，要看其对国家和民族的未来发展是否抱有坚定的信念，具备强大的执政能力。“习近平主席极富责任感、具有成熟的执政经验和政治智慧，同时也充满创新精神和进取心。”

莫霍图高度认同习近平主席“以人民为中心”的发展思想。“在中国共产党的领导下，中国完成了消除绝对贫困的艰巨任务，这是中国共产党坚持为了人民、依靠人民，尊重人民群众主体地位的体现，是中国共产党坚持人民立场的重大胜利。”莫霍图认为，中国出果断和行之有效的措施，成功遏制了新冠肺炎疫情的蔓延，这是中国政府“以人为本”执政理念的生动体现，“中国的疫情防控措施最大限度保障了人民群众的生命权和健康权，这与中共主张的全过程人民理念相一致，这是真正的人民至上”。

“我还注意到习近平主席的一大爱好——体育运动。”同为体育迷的莫霍图谈及此话题颇为兴奋，“在习近平主席领导下，中国举办了许许多多大型体育盛会。体育运动需要协作精神，意味着要带

领团队设定目标，解决遇到的一个又一个难题，最终夺取胜利。”

作为莱索托联合执政党——民主大会党的领袖，莫霍图高度评价近年来本党与中国共产党密切的交流互动。他表示，通过党际交往，莱索托党政官员的能力建设得以迅速增强，国家治理水平稳步提高。对于今年下半年召开的中共二十大，莫霍图认为，这不仅是中国政治生活的大事，也必将受到世界范围的高度关注。“中国正通过可持续发展的证明中国社会制度的优越性，中国的事情归根到底要由中国人民的意志来决定。”

疫情发生以来，中莱两国守望相助、彼此扶持。2020年2月，莱索托国王莱齐耶三世致函习近平主席，代表莱索托政府和人民向中方表达诚挚慰问和坚定支持。为帮助莱索托战胜疫情，中方先后向其提供多批抗疫物资援助，并通过系列视频会议向莱方分享中方的疫情防控策略和诊疗方案。2020年9月，应莱方邀请，中方派遣一支抗疫医疗专家组赴莱索托开展援助工作。2021年8月，中国政府援助的首批新冠疫苗运抵莱索托。

采访结束时，莫霍图祝愿中国共产党在新的百年征程中再创辉煌。

(本报马塞卢电)

王毅将主持召开第三次阿富汗邻国外长会

新华社北京3月28日电 外交部发言人汪文斌28日宣布：国务委员兼外长王毅将于3月30日至31日在安徽屯溪主持召开第三次阿富汗邻国外长会，巴基斯坦、伊朗、俄罗斯、塔吉克斯坦、土库曼斯坦、

乌兹别克斯坦六国外长或代表将出席。随后，王毅国务委员兼外长将主持召开“阿富汗邻国+阿富汗”外长对话，邀请阿富汗临时政府代理外长穆塔基出席，印度尼西亚和卡塔尔外长将作为来宾受邀与会。



中国南南合作援助基金同联合国难民署合作援助阿富汗人道主义物资交接仪式3月27日在阿富汗首都喀布尔举行。图为援助阿富汗的人道主义物资。塞夫拉赫曼·萨菲菲（新华社发）

联合国人权理事会第49届会议 云上边会“西藏文化传承、人权保障和社会发展”举行

新华社北京3月28日电 联合国人权理事会第49届会议云上边会“西藏文化传承、人权保障和社会发展”28日在京举行。会议由中国人权研究会、中国西藏文化保护与发展协会、中国藏学研究中心共同主办。40余位国内外有关专家学者以线上线下相结合的方式参加相关议题研讨。

中国藏学研究中心总干事、研究员郑堆表示，28日正值西藏百万农奴解放纪念日，在这个特别的日子举办研讨会，是顺应历史、展示成就、展望未来的良好契机，也是我们促进和保护西藏各族人民基本权利和自由，积极参与国际人权对话与合作的重要举措。

中国藏学研究中心藏医药研究所副研究员次旺边觉认为，西藏和平解放以来，藏医药的人才培养、古籍文献保护与整理、基础研究与临床研究等取得了可喜成绩，藏医药文化得到了良好的传承和保护。美国夏威夷大学法学院的龙安志博士，既是一名政治经济学领域的学者，也是作家和导演。他讲述了自己带领团队在西藏探险拍摄经历，并

将所感所获通过书籍、音乐、纪录片等形式进行传播，让全世界看到中国政府在青藏高原自然环境保护方面取得的成果，以及各族人民在多元文化共同繁荣背景下安居乐业的幸福生活。

中国藏学研究中心社会经济研究所助理研究员刘星雨表示，西藏自治区政府推出多项举措助力藏族妇女投身乡村振兴事业，使她们不仅成为减贫事业的受益者，更是其中的参与者。如今，巾帼力量在西藏乡村振兴中也发挥着重要作用。

中国藏学研究中心当代研究所助理研究员杨力源表示，中国政府在大力推动西藏经济社会发展的同时，致力于保护和传承西藏优秀传统文化，在保护和传承藏语言文字、西藏历史文物、发展完善西藏公共文化服务体系等方面取得了显著成就。

会上，专家学者以自身的调查研究为切入点，充分展示出西藏在传承文化、改善民生、发展社会经济各项事业方面取得的巨大成就，有助于世界更加客观真实、全面立体地了解新时代西藏的人权保障现状和社会发展风貌。

外交部：共有5200多名在乌克兰中国公民安全撤离至乌周边国家

新华社北京3月28日电（记者 伍岳、马卓言）外交部发言人汪文斌28日在例行记者会上答问时说，撤离在乌克兰中国公民的工作已告一段落。在整个撤离工作过程中，共有5200多名在乌克兰中国公民安全撤离至乌周边国家的中国公民搭乘20架次中国政府安排的临时航班回到祖国。

汪文斌说，乌克兰局势恶化以来，党中央、国务院高度牵挂每一位在乌克兰中国公民的安全。习近平总书记亲自关心，多次过问，要求全力确保中国公民的安全。国务委员兼外长王毅在与乌克兰外长库列巴通话时强调，希望乌方采取一切必要措施保护在乌克兰中国公民安全，并为中国公民撤离提供保障和便利。

他表示，外交部和驻乌克兰使馆、驻敖德萨总领馆第一时间启动领事保护应急机制，将“外交为民”理念落到实处，与在乌的中国同胞建立联系，想尽办法协调调动资源，保护在乌克兰中国公民的安全，并协助他们以各种方式有序安全撤离。中国驻摩尔多瓦、罗马尼亚、匈牙利、斯洛伐克、波兰、白俄罗斯等乌克兰周边国家的使馆与驻乌克兰使馆密切衔接，为中国公民入境通关、临时安置和有关临时航班运行提供协助。

汪文斌介绍，在整个撤离工作过程中，共有5200多名在乌克兰中国公民安全撤离至乌周边国家。除1人在自驾途中受伤并已治疗无虞之外，其余自愿撤离的同胞全部平安，做到了战乱撤离“无死亡、无群伤”。4600多名撤离至乌周边国家的中国公民搭乘20架次中国政府安排的临时航班回到祖国。全体在乌和乌周边国家中国同胞互相帮助、共渡难关，留学生组织、华侨华人社团多次协助完成撤离工作，发扬了中华民族扶危济困的优良传统，展现出中华儿女团结互助的优良品质。

“在组织中国公民避难和撤离过程中，乌克兰政府和社会各界给予了友好协助，俄罗斯、摩尔多瓦、罗马尼亚、波兰、匈牙利、斯洛伐克、白俄罗斯等国也提供了宝贵支持。我们向乌克兰政府和人民表示衷心感谢。”汪文斌说。

“现在，撤离在乌克兰中国公民的工作已告一段落，但保护海外同胞生命安全与正当权益的征程‘永远在路上’。”汪文斌说，下一步，外交部和中国驻外使馆将继续积极推进领事保护机制建设，持续打造“海外平安中国”，以实际行动告诉每一位海外同胞，无论何时何地，你的身边有我们，你的背后是祖国。



3月28日是第27个全国中小学生安全教育日。当天，贵州省丹寨县交警大队民警走进金钟第一小学，向同学们播放交通安全教育片、发放宣传资料。 陆德华摄（人民视觉）

西藏各地举办活动 纪念百万农奴解放63周年

本报拉萨3月28日电（记者申琳、袁泉、琼达卓嘎）今年3月28日是西藏百万农奴解放63周年纪念日，西藏各地干部群众以不同方式进行庆祝。

上午10时，布达拉宫广场举行庄严的升国旗仪式，国旗护卫队整齐列队，护送鲜艳的五星红旗入场，现场高奏《义勇军进行曲》，各族干部群众和解放军武警官兵齐声唱响国歌。

在日喀则市桑珠孜区4号公园内，数百名各族群众跳起欢快的锅庄，庆祝百万农奴解放纪念日。

79岁的尼玛拉姆老人开心地说：“现在我们生活好了，看病也有了保障，高兴时跳跳锅庄，我感到很幸福。”日喀则市亚东县各地的新时代文明实践所通过演讲、朗诵、知识竞赛等多种

形式，展示63年来各族人民共同团结奋斗、共同繁荣发展取得的历史性成就。

当日，那曲、昌都等地的干部群众也以升国旗、文艺演出等形式开展纪念活动。

西藏百万农奴解放纪念馆网上展馆于3月24日正式上线。网上展馆生动展示党领导西藏百万农奴砸碎政教合一封建农奴制枷锁、改天换地建设社会主义新西藏的恢弘画卷，以及在中央关心、全国支援和全区各族人民的共同努力下，西藏经济社会发展取得的巨大成就。

左图：在西藏自治区日喀则市南木林县卡孜乡湘河水库移民新村，搬迁群众在新居屋顶竖起五星红旗。

右图：湘河水库移民新村一角。

新华社记者 张汝锋摄



中外学者研讨剖析美式人权观对全球人权治理的危害

新华社南京3月28日电 联合国人权理事会第49届会议中方边会“美式人权观及其对全球人权治理的危害”26日在南京召开。会议由中国人权研究会主办、东南大学人权研究院承办。来自中国、韩国等国家的专家学者围绕“美式片面的人权观及其体现”“全球人权治理与人权理论发展”等议题展开研讨，为全球人权治理改革与发展建言献策。

东南大学人权研究院执行院长龚向和认为，美国政府片面强调自由人权，忽视甚至否认经济社会权利的人权地位，这种顽固、片面、偏执的人权观，严重影响了美国的国际和国内人权实践。“经济社会权利和公民政治权利相互依存、不可分割，已成为人类文明价值的共识。美式人权观带有浓厚的种族主义色彩，背离了人类文明的共同价值，对全球人权治理造成了严重危害。”龚向和说。

“美式人权一开始便存在三大缺陷，即上帝选民说、白人优先论和个人自由主义，这些恰恰违背了平等、自由等人权基本精神。”中国人权研究会秘书长、吉林大学教授鲁广锦表示，美国非但不能正视自己在人权上存在的问题，反而试图将美式人权观推向世界，制造一种为世界所认同的“普世人权观”，企图以一种抽象的、绝对的人权，取代历史的、具体的人权。他认为，各国应以包容的精神、合作的态度，推进全球人权治理，共同参与、共同发展、共同享有。

武汉大学人权研究院院长张万洪认为，美式极端个人主义源自美国保守文化，崇尚丛林竞争，穷人的失败被归咎为个人的失败。“数百年来，资产阶级法权论将个体自由作为法律责任的基础，强调每个人自律和自负其责的生活。但是，美国不少当权者习惯了霸权秩序，在国际交往中动辄

诉诸‘例外论’，在气候变化等重大议题上逃避自己的责任。”

中央党校政治和法律教研部教授王立峰认为，美国大搞人权外交，乐于充当别国“教师爷”，要求其他国家效仿美国的统治方式，但同时，美国很少把人权原则适用于全球事务的治理之中。“在世界人权问题上，衡量一个国家是否是负责任国家，一方面要看这个国家的对内与对外政策是否一致，另一方面也要看这个国家对待世界上不同的人权发展道路是否采取包容性立场，也就是不强人以同于己，又不强己以同于人。”

韩国法制研究院教授崔容从从韩国人权发展的自身特点出发，认为每个人权发展有自身特点，各国在国家人权意识、传播人权文化以及促进人权对外交流上开展广泛合作。韩国崇实大学教授田收米认为，美国在国际交往中只是将人权

作为获取国家利益的道德资本。拜登政府攻击中国人权状况，其目的只是获得道德资本，使其为美国的霸权政治服务。

“我们主张推动形成更加公正、合理、包容的全球人权治理，共同构建人类命运共同体。”东南大学人权研究院学术委员会主任、副院长杨春福表示，美国以“人权卫士”和“人权教师爷”自居，对其他国家的人权指手画脚，唯我独尊，以人权为借口，破坏二战后形成的国际政治秩序，粗暴干涉他国内政，非法攫取他国国家或公民财富等，给全球人权治理带来严重危害。

东南大学党委书记、人权研究院院长左惟表示，美式人权观不仅背离国际人权共识，而且无视黑人、拉丁裔和其他少数族裔长期处于经济社会极度不平等的客观事实，扰乱国际人权秩序。他认为，应坚持全人类在人权问题上取得的共识，在人权问题上采取普遍、客观的态度，坚持多边主义，促进建设性对话、国际团结与合作，坚定捍卫全球人权治理成果。

区域总体开挖土方量17000立方米。

截至28日12时，搜寻人员累计出动15640人次，对核心区及周边重点区域进行反复搜索，找到飞机残骸和碎片36000件。在核心区外围区域救援除部署拉网式人工搜索外，还组织了5个无人机航拍搜索组，累计搜索面积约954.6万平方米。

桂林理工大学教授吕玉增表示，技术人员对事故发生地的自然地理、地形地貌、地质和人文条件进行深入调查分析。重点分析了飞机撞击对地表和岩土层的结构破坏、掩埋的飞机残骸探测等问题，使用探地雷达等测定飞机撞击对浅部岩土层破坏，以及飞机残骸的分布情况，于24日完成数据处理、翻译，基本掌握了飞机残骸在地下的大致分布和深度，为研究制定核心区开挖方案，开展搜寻工作提供支持。

国家应急处置指挥部举行新闻发布会——

132名遇难者DNA比对工作已完成

黑匣子译码工作正在进行

新华社广西梧州3月28日电 “3·21”东航MU5735航空器飞行事故救援进入第八天，搜寻工作仍在紧张进行中。28日下午，“3·21”东航MU5735航空器飞行事故国家应急处置指挥部举行第九场新闻发布会，介绍东航坠毁客机搜寻工作最新情况。

公安部物证鉴定中心法医物证技术处处长刘开会表示，事故发生后，公安部立即制定了遇难者个体识别工作方案，搭建了遇难者身份识别DNA专项比对工作平台，组织全国20个省区

市公安机关，采集132名机上人员生前DNA样本和亲属DNA样本。公安部物证鉴定中心派出30名专家组赶赴现场，与广西200余名公安刑事技术人员一起开展现场勘查工作。目前，机上132名遇难者身份全部确认。

民航局航空安全办公室主任朱涛表示，目前失事航班上两部黑匣子的相关译码工作正在进行。

朱涛介绍，截至28日12时，累计接待遇难者家属626人，组织遇难者家属累计809人次到事故现场悼念。

广西梧州市殡仪馆负责接收现场搜救组移交的遇难遗体，目前已妥善保管。遇难遗体移交方案和分类移交标准正在逐步完善。

广西壮族自治区消防救援总队总队队长郑西介绍，连日来，自治区交通运输厅按照现场搜救组指令，先后组织900余人次开展地质勘探、边坡监控、施工作业、现场协调等工作，出动小型挖掘机、装载机、自卸车、平板车、吊机等设备30余台，累计投放竹排9000余片，在核心区及周边

